

【运河时评】

高温关怀需要更多人性化

□孟宪义

近几天济宁出现了入夏以来的持续高温天气,最高气温已达38℃以上。降温费的话题再次成为人们关注的焦点,笔者认为除了关注“降温费”之外,更需重视的是采取积极措施来“降温”,让劳动者在高温下得到更多人性化关怀。

高温天气下,作为户外工作单位,主要领导要不断深入生产、生活第一线,了解情况,根据高温酷暑的情况,结合野外施工设备高温下安全生产的要求,认真研究、分析易发事

故的薄弱环节,有针对性地做好高温下的安全生产保障。工厂要严格高温季节作业管理,及时消除各类安全隐患,防止发生火灾、触电、漏电造成的人员伤害。建筑企业要千方百计做好职工的防暑降温,加强对防暑降温的职业卫生防护措施的落实,对室外高温岗位采取降温措施,为野外工作人员配备防暑降温药品,尽量改善户外劳动者的的工作条件。最好增加遮阳棚、通风设备等,为劳动者提供凉茶、绿豆汁,保证劳动者有充足的水分补

充,预防中暑。

企业在保证生产经营的前提下,合理排班,尽量减少员工在野外工作的时间,并加强工作现场巡视,发现员工发生异常情况,及时协助救治。个别的高温行业如发电厂等,尽可能地改善工作条件、缩短每个工人的当班时间,通过“倒班”来防暑。学校避免高温时段在室外上体育课,还要认真排查高温可能诱发的各类安全隐患,特别加强校内电力设施的检查维护,防止火灾事故的发生。

【百姓话吧】

请给公交车挂上窗帘

□蒋彭生

一连数日的高温让济宁市民领教了酷暑炙烤的滋味,而在这大热天坐公交车出门也是个苦差事儿。尤其碰上晌午那炙热的阳光穿透车窗,坐车的人拥挤得满满当当,这公交车里闷热的感觉简直就像个大蒸笼。乘客们不禁叹息:公交车里要能挂上个出行窗帘该多好啊。

是啊,盛夏的公交车里添个窗帘,似乎属于不太起眼的小细节,但却给出行的乘客带来清爽的凉意,让燥热难熬的心绪得到宽舒与慰藉。好像这件事去年曾展开过一番热议,后来不知什么原因一时没了结果。

当然,全市数百辆公交车都挂上窗帘,是一笔不小的开支,但如果政府的支持和有关部门的积极努力,这个具体的经济问题是可以得到解决的。

【热点评说】

“培训热”与“热培训”下的冷思考

□侯凤宣

近日,齐鲁晚报刊文披露了目前济宁存在着中学生假期培训满天飞的乱象。其实,培训炙热何止济宁?培训对象又何止中学生?除此之外,不知大家是否看到,在“培训热”的背后,还有一股“热培训”暗流涌动。

为何出现“培训热”?答案很简单:一是因为“培训”投资少易操作。二是因为“培训”中有“黄金屋”。一个学生,参加一至几门培训,需要交纳少则几百元、多则上千元的培训费。一个培训班,短短一个假期,足以收获数千元乃至数万元。如此暴利,“培训”焉能不“热”?

至于出现“热培训”,似乎有点令人不可思议。国家实行暑寒假制度,其初衷本来是让学生休息的,但学生、家长为何反其意而行之?依笔者看来,“热培训”产生的原因除了一些家长望子成龙心切之外,恐怕还另有

隐情。殊不知,眼下许多假期培训班,大都是由一些在岗教师主办的。这些教师主办的“培训班”,招生对象主要是面向自己的学生。假如学生不接受老师的“培训”,其后果,不言自明。据说还有的老师,平时讲课“留一手”,把本该在课堂上传授



漫画制作: 岳茵茵

给学生的“好东西”储存起来,专门拿到“培训班”上去“兜售”。如此这般,叫人能不“热培训”?

说到底,“培训热”与“热培训”都是因为孩子。假期“培训”,对孩子是有益还是有害?值得反思。但有一

点可以肯定,假期“培训”,不但加重了学生的精神负担,而且加重了家长的经济负担;不但破坏了正常教学秩序,而且与国家倡导的素质教育背道而驰。既然如此,“培训热”与“热培训”是不是该消散了呢?

街头洗车该管管了

□李宪廷

随着机动车辆逐步进入千家万户,洗车行业成为一项新兴服务行业应运而生。特别是雨后初晴,洗车的更是络绎不绝,但是,带来的问题也十分严峻:占道经营,污水横流,污染环境,影响市容,损坏道路。

洗车与加油站、停车场等一样,都是为机动车配套服务的行业,如何规范管理洗车行业,需要有关部门切实采取有力、有效的手段和措施。要从人员培训、设施

配备、设备达标、用水标准、节能环保、美化环境等方面制定具体标准,规范准入条件。城管、工商、环保等部门按照规定及行业要求,实行行政许可,对不合格的洗车经营户进行整改,甚至关停。强制推行循环水洗车等,提倡、引导、应用节能环保的洗车新方式,以达到合理用水、保护环境、增加就业岗位的目的。同时,将洗车业纳入城市规划,以促进这个行业健康发展。

竹竿巷开通QQ群

“竹竿巷”评论面向济宁读者,说咱济宁的事儿,拉咱百姓的理儿,是百姓发言的舞台,市民评说的天地。如果您有独到的见解,事儿不分大小,理儿不分高

低,请来“竹竿巷”一吐为快。邮件地址:qlwbwxh@163.com。即日起,本报开通竹竿巷QQ群:115096468,请广大有兴趣的读者实名加入。